

全市生产总值5841亿元,同比增长6.4%

# 从上半年GDP数字中,读懂济南发展后劲

记者 夏侯凤超

## 此前种下的大树 现在有了结果

根据济南市统计局公布的数据,上半年济南第一产业增加值为203亿元,增长3.1%;第二产业增加值为1889亿元,增长8.1%;第三产业增加值为3749亿元,增长5.8%。不难看出,二、三产业成为带动济南上半年经济的重要抓手。

在官方发布的数字中,二产的数字比较可观——

41个大类行业中,28个行业增加值实现同比增长,增长面达68.3%。规模以上工业实现增加值同比增长12.2%;规模以上制造业实现增加值同比增长13.4%;装备制造业增加值同比增长23.0%,其中汽车制造业增加值同比增长72.8%。

提到工业,尤其是装备制造业中的汽车制造业,不得不提到比亚迪、吉利这两大新能源汽车巨头。2022年11月,比亚迪济南基地首台整车下线,济南吉利智慧新能源整车项目首款车型下线,这标志着新能源汽车开始助力济南经济走向更快车道。

资料显示,比亚迪新能源乘用车及零部件产业园项目是济南新旧动能转换起步区投资规模最大、示范引领最强的重大产业项目之一,全部建成后年产15万辆整车以及电动总成和电机等核心零部件。而吉利汽车济南基地可年产纯电动乘用车10万辆,预计2023年实现新增产值70亿元。

相关人士认为,随着首款车型去年底全面铺开,今年上半年,比亚迪、吉利动能全面爆发,成为助力济南经济的重要引擎,带动济南汽车制造业增加值大幅增长。“两大新能源巨头的加持,说到背后还是大项目和大产业。”在山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭看来,此前种下的大树,现在有了结果。

另外,这也离不开济南一直以来工业强市的渗透作用。根据济南市工业和信息化局的数据,2022年济南制造业占全部工业比重超过90%,先进制造业占制造业比重达到60%以上。规模以上工业企业连续三年每年新增300家以上,总数达到2548家;工业营业收入由2018年的5171亿元三年跨越三个千亿达到8336亿元,向万亿目标坚定迈进。

## 旅游及货物正常运转 促进服务业的恢复发展

服务业的数字也值得关注。看一组数据——

十大行业门类中,9个门类营业收入实现增长,7个门类增速在10%以上,保持较快增长。1—5月,全市规模以上服务业实现营业收入1541.1亿元,同比增长15.3%。这个增长的数字还是相对亮眼的:比全国(6.4%)高8.9个百分点,比全省(3%)高12.3个百分点。

一方面是疫情过后的消费市场促进服务业蓬勃发展。旅游是



位于济南新旧动能转换起步区的比亚迪汽车工业园。



7月24日,济南市公布上半年经济数据:上半年全市生产总值5841亿元,同比增长6.4%,较一季度加快1.5个百分点。对此,官方表述为“上半年全市经济稳步发展,经济运行呈现‘持续向好、量质齐升’的总体态势”。济南上半年GDP数字呈现什么特点?背后又透露出什么?

重要的接触型聚集型服务业,上半年,全国接触型聚集型服务业明显改善,济南也尝到了甜头。数据显示,文化、体育和娱乐业增长18.9%。

上半年,济南在文旅方面频频出圈:大明湖畔亮灯的超然楼成为打卡济南的新地标,浪漫不停的老商埠成为越来越多游客心中的“宝藏街区”……数据也比较可观。

2023年一季度,济南游客接待量近2000万人次,旅游收入超过200亿元;《2023年五一出游数据报告》显示,济南位列最强周边游“吸金力”榜首;济南机场上半年累计完成旅客吞吐量819万人次,同比增长111.9%。

蓬勃发展的服务业,带给了济南无限可能性。也因此,济南的消费市场在加快恢复。住宿餐饮类消费中,限额以上单位住宿和餐饮业单位零售额同比分别增长57.5%、21.6%,较一季度分别提高30.13个百分点。

另一方面,疫情后货物也逐渐恢复整体运转。根据济南市统计局的数据,交通运输、仓储和邮

政业支撑作用显著,营业收入占全市规模以上服务业比重为45.7%,增长25.6%。

其实从一组数据也能看出济南的物流情况。今年上半年,济南开行中欧班列510列,货物进出口近50万吨,货值5.61亿美元,分别同比增长近120%、超120%和110%。另一方面,济南机场完成货邮吞吐量6.7万吨,恢复至2019年同期的104.1%。

## 投资、消费和进出口偏弱 济南仍有短板

相比之下,济南在一些领域也处于爬坡阶段。“投资、进出口和消费还是偏弱,尤其固定资产投资有支撑和周期性,既是当期重要的来源,也是未来经济增长的基础点和发力点,意义很重要。”董彦岭认为。

数据显示,上半年,全市固定资产投资同比增长2.0%,这个数字,分别比全国(3.8%)低1.8个百分点,比全省(5.5%)低3.5个百分点。但相对一季度的数字,济南与全国、全省的差距分别为3.7个百分点和5.1个百分点,都有所收窄。相关人士表示,济南的固投数字相对偏弱,需要加力提速项目建设,持续扩大有效投资。其中非常重要的一点就是要盯紧抓牢项目建设,尽快把固投指标赶上来。济南将今年定为项目突破年,提出高质量推进各领域项目谋划和项目建设,这也是济南的态度。

进出口的数字也相对较弱。统计局数据显示,上半年,进出口总额1019.2亿元,同比增长0.2%。其中,出口647.3亿元,同比增长10.1%;进口371.9亿元,同比下降13.4%。

再就是消费市场。全市社会消费品零售总额2293.9亿元,同比增长7.8%,但相对于全国(8.2%)和全省(9.1%)的数据,分别低0.4个百分点、1.3个百分点。

因此,尽管住宿餐饮类消费的增长都比一季度提高不少,作为省会济南,消费活力需要进一步迸发,消费恢复仍需要进一步加力。“济南应该进一步提升消费信心,拉动内需,比如进行一些消费的活动,同时进一步丰富消费场景。”一位不愿具名的政府人士认为,上半年,济南的一些数据也呈现出良好的态势。如限额以上单位新能源汽车商品零售额79.7亿元,同比增长61.5%,拉动全市增长3.3个百分点。

分点。这与两大新能源汽车巨头比亚迪、吉利与济南的渊源息息相关,更离不开上半年多轮汽车消费券发放带来的刺激。

而针对这些有所欠缺的发展方向,济南也已作出了安排。7月23日,市委常委会召开会议,研究上半年全市经济社会发展形势,安排部署下半年工作。对于下半年工作,提出了在八个方面上下功夫,其中包括抓投资、推动房地产市场平稳健康发展、推动产业链群式发展、恢复扩大消费、保障财政安全、强化金融支撑、做好外资外贸工作、民生兜底等。发力的方向与济南上半年经济数据的短板不谋而合。

## 万亿城市间竞争激烈 济南更应提高标准

“从今年开年开始,整个济南就感觉使出了浑身解数,这个成绩也显示了省会城市应有的样貌。”董彦岭认为,纵向来看,济南上半年部分主要指标增幅明显,成绩单可圈可点。但24座万亿俱乐部城市之中,济南与其他同类城市横向的竞争压力仍不小。

来自西安市统计局的数据显示,今年以来,西安聚焦八个方面重点工作,以高质量项目为重点,以项目集中开工及重点项目观摩为抓手。2023年1—4月,西安市固定资产投资(不含农户)同比增长9.8%,比1—3月提高1.8个百分点。上半年,合肥市实现进出口总额1557.9亿元,其中出口1079.3亿元,创历史新高;合肥市新增进出口实绩企业近300家。

“从客观条件来讲,济南发展的压力相对比合肥、郑州等,是比较大的。”在董彦岭看来,一方面,济南应该切忌小成即满、小富即安,保持头脑清醒;另一方面,济南更要有发展定力,不为一时的变化左右,坚持长期城市竞争力的打造。

“各地都在拼速度、赶进度,恢复增长的势头十分强劲。”相关人士指出,特别是在24座GDP过万亿城市俱乐部中,大家都在你追我赶,大干快上,暂时的几十亿、几百亿差距,可能几个项目、几笔投资就反超了。“在这种情况下,济南不能满足一般性的增长,而是要提高标准、唯旗是夺,力争比同一梯队的城市增长的速度更快、发展的质效更好,确保在新一轮的竞争中占据主动、走在前列。”

## 相关新闻

记者 夏侯凤超

7月26日,济南市政府新闻办举行新闻发布会,介绍近日出台的《济南市建设科创金融改革试验区加快现代金融产业发展若干扶持政策》。

促进金融机构集聚发展的扶持政策。主要包括金融机构落户、增资和办公用房补助。法人金融机构落户及增资最高补助1.2亿元,金融机构一级分支机构落地最高补助500万元。新增了金融控股公司1000万元落地补助、商业银行专营机构500万元落地补助、起步区新设分支机构50万元落地补助等相应补助政策。

促进私募股权投资企业发展的扶持政策。主要包括落户、增资、投资和办公用房补助。

促进地方金融组织发展的扶持政策。包括落户、增资、中介服务费用和办公用房补助等政策。

促进金融中介服务机构发展的扶持政策。主要包括落户和办公用房补助。

促进企业上市挂牌、直接融资的扶持政策。主要包括企业上市挂牌及直接融资补助。本项政策与《资本市场政策措施》保持一致,同时结合科创金融改革试验区建设,新增了企业在齐鲁股权交易中心“齐鲁科创板”的20万元挂牌补助。

促进金融科技发展的扶持政策。主要包括落户、办公用房及建设供应链金融服务平台补助。取消了获得B轮及以上风险投资、估值在5亿元以上的限制条件,对金融科技企业按实缴注册资本给予最高300万元的补助;同时增加了金融科技研发、清算等机构及供应链金融服务平台的补助政策。此外,对金融科技企业最高给予500万元办公用房补助。

促进金融创新发展的扶持政策。主要包括金融改革试点补助、金融机构产品研发中心及创新实验室补助、金融创新补助及应收账款融资服务平台补助。新增金融改革试点50万元补助、金融机构产品研发中心及创新实验室50万元补助。

促进科创金融发展的扶持政策。此项政策为新增内容,结合当前科创金融改革试验区建设的重点任务,提出10项扶持政策,主要包括科技金融机构落户补助、科创企业贷款补助等。

促进金融人才集聚的扶持政策。此项政策主要是对金融机构高管人员给予一定的安家补助和工作性补助。

扶持政策其他相关规定。主要是对政策的要求进行了补充说明。

## 加快现代金融产业发展,济南出台“科创金融十条”

金融科技企业最高可获500万元办公房补

助。本项政策与《资本市场政策措施》保持一致,同时结合科创金融改革试验区建设,新增了企业在齐鲁股权交易中心“齐鲁科创板”的20万元挂牌补助。

促进金融创新发展的扶持政策。主要包括金融改革试点补助、金融机构产品研发中心及创新实验室补助、金融创新补助及应收账款融资服务平台补助。新增金融改革试点50万元补助、金融机构产品研发中心及创新实验室50万元补助。

扶持政策其他相关规定。主要是对政策的要求进行了补充说明。